

遗体一存20年 何时入土为安

医院无人认领遗体处理难现象透视

追思逝者的清明节已经过去，但一些医院却面临犯愁的事。中国人讲究逝者入土为安，然而记者走访内蒙古呼和浩特市的一些医院时发现，一些人因车祸等原因去世后，遗体却没人认领，长期存在医院里，最长的已存放20年。

“现在全市医院积存的无人认领遗体达130多具，长期得不到处理。国内不少地区也有这种现象，希望国家能完善法律法规，推动这个问题得到解决。”呼和浩特市民政局殡葬管理处副处长郝跃伟建议说。

无人认领遗体逐年增多

内蒙古医科大学第一附属医院太平间共有49个冷藏柜，目前31个被无人认领的死者遗体占用，而且仍在增长。死者遗体长期存放带来开支加倍、遗留问题等诸多麻烦事。“最早的是2001年存进来的，由于没获得公安部门批准处理，只能继续放着。”该院工作人员介绍说。

内蒙古人民医院太平间现有63个冷藏柜，其中已有39个被无人认领的遗体占用。该医院一位不愿透露姓名的工作人员说，无人认领的遗体每年都在增加，太平间运行受到严重影响。

此外，呼和浩特市第一人民医院等当地其他几家医院，也遇到了同样的问题。内蒙古民政厅社会事务处副处长王庆民告诉记者，目前全自治区平均每个县级殡仪馆存放着近10具常年无法处理的死者遗体，其中无人认领的占多数。

“我们做过统计，全市医疗卫生机构太平间的遗体存放能力为197具，目前存放着无人认领的遗体135具，占去大半。”郝跃伟说，调查中发现有一具遗体已存放20年，按呼和浩特市现行的每天50元遗体存放收费标准计算，已产生费用30多万元。

积存原因多样 处理陷入困局

记者了解到，医院和殡仪馆积存的无人认领遗体日益增多，处理困难，有多方面原因：——缺乏死者登记资料。“我们医院积存的无人认领的遗体中，有16名死者无姓名、无家属线索，急救车送来时就没有。”内蒙古医科大学第一附属医院太平间的工作人员说。

“这些死者许多是因为车祸等事故非正常死亡的，急救人员处理时或未严格登记信息，或者无法了解死者有效信息，给后期处理造成困难。”郝跃伟说，加上遗体存放久了，了解情况的人也越来越模糊，越拖越难处理。

——不少死者遗体被亲属遗弃。内蒙古医科大学第一附属医院殡仪服务中心副主任王文启介绍说，有的死者有名有姓，死亡原因也清楚，送来时也有人陪同，遗体停放到医院后却没人管了。有些死者本来有亲属、单位，可亲属和单位为了不掏存放费，死活不认领。还有些有名、有主的遗体长期无法处理，主要原因是死者遗体涉及事故等各类纠纷，纠纷不解决，遗体就难以处理。

——因前期死者资料不全，或涉及纠纷等原因，公安部门处理遗体有顾虑。按照《呼和浩特市殡葬管理条例》，无主（无名）遗体由公安机关通知殡仪馆接受，并及时发布认领公告，公告满60日无人认领的，殡仪馆凭公安机关出具的死亡证明将其火化，相关运输、存放及火化费用由财政部门拨付。

“但是，对无人认领的死者遗体，公安机关一般不会轻易开出死亡证明和送至殡仪馆进行火化。”郝跃伟说，如对联系不上死者家属，以及其他非正常死亡的无主（名）遗体，公安机关担心家属会找上门来索要死者遗体；对非正常死亡的有名、有主死者遗体，又往往涉及各类纠纷，如果公安机关出具死亡证明并将遗体火化，纠纷的双方当事人又可能找麻烦。

与此同时，如果没有公安机关出具的死亡证明等手续，殡仪馆又不会火化非正常死亡的死者遗体。由于彼此之间缺乏妥善协作的机制，公安、民政部门和医院、殡仪馆都很为难。

应完善法律政策 让逝者入土为安

记者调查发现，广州、济南、乌鲁木齐等许多地区的医疗卫生机构也都遇到了类似的问题，政府部门和医院都很头疼。

“打破困局，根本出路还是完善法律规定。”王庆民建议说，在处理无人认领死者遗体的问题上，目前主要的依据是1997年国家制定的殡葬管理条例和地方性的规定，但是在法律层面仍缺乏明确细致的规定。如对各种原因导致的“停尸不顾”现象如何处理和惩处，公安、殡仪馆和医院等各个处理主体的权责分配、权益保护措施等方面都需要法律进一步明确，否则公安等部门处理起来就会有顾虑，其他部门也是左右为难。

郝跃伟建议，地方民政部门可指定个别单位，固定接收无人认领的死者遗体，同时对这些单位的存放能力建设，给予资金等倾斜，以分解医院的运行压力。

“当前从操作层面看，涉及的相关部门，应该更主动地落实现有规定，不能因怕担责任而扯皮，把球踢给医院和殡仪馆。”多家医院的负责人说，现在还得一手抓消化存量，一手抓减少增量，所以在逐步完善法律法规的同时，有关部门也得明确职责，强化协调配合。公安部门应严格执行公告到期即开死亡证明，为后续环节处理无人认领的遗体提供便利。

(本版稿件据新华社)

